

化工建设项目施工过程成本控制方法研究

高加强（中国化学工程第六建设有限公司，湖北 襄阳 441000）

摘要：化工行业是我国国民经济中的重要组成部分，其发展对于国家经济建设、军事建设与民生建设工作有着重要的意义。然而，由于受到管理理念、技术水平等因素的客观影响，我国化工项目的建设成本往往较高，致使项目的经济性与企业的经济效益无法得到保障，也在一定程度上对化工行业的发展造成阻碍，基于此，本文主要针对化工建设项目在施工过程中的成本控制方法展开研究，以供参考。

关键词：化工建设项目；施工过程；成本控制；经济效益；方法研究

在国家经济高速发展的社会背景下，化工产品的需求量增长明显，化工市场的狂热在很大程度上促进了化工行业的发展，也同样带动了化工建设项目的增长。近年来，随着化工建设项目规模的扩大，投入资金与投入成本也有所增加，然而，由于化工建设项目具有较高的复杂性，建设成本与投入资金高，最终所能够获得的经济效益与施工阶段的成本控制工作有直接关系，因此，就需要相关化工企业能够做好成本控制工作，以保证经济效益。

1 化工建设项目的特点

化工建设项目具有复杂性、阶段性、持续性等特点，同时，也具有专业领域多、参与人员多、资金投入力度大、建设周期短等特点，具体来说，表现在以下几个方面：

第一，是施工过程中所涉及的创新技术较多，施工工艺普遍复杂，所涉及的施工材料种类和数量繁杂，对施工技术的把控有十分严格的要求。第二，是项目建设过程中需要应用的施工设备和各类装置通常体积庞大、操作难度高，对相关操作人员的专业性与操作经验有极高的要求。第三，是项目的建设周期普遍较短，在施工过程中，具有极高的风险性，稍有不慎便会容易埋下安全隐患，致使安全事故发生，同时，对于施工质量、施工进度、施工成本的控制存在较高的难度。第四，是项目建设中，涉及的特种作业、特种设备作业量较大，项目管理难度大。第五，化工项目的建设遍布我国各地，不同的建设地由于地区经济的发展程度与发展水平不同，会导致相对应的基础资源与配套资源的完善程度也存在不同，在一些资源配置相对较差的区域，化工项目的建设也就会更具有难度。

2 化工建设项目成本控制中存在的问题

2.1 成本管理体系的不完善

化工建设项目的成本控制与管理工作往往存在较

高的难度，如果化工企业内部缺少完善的管理体系，就会导致成本控制工作的水平和力度始终难以得到有效的提升。部分化工企业在进行成本管理时，存在严重的权责不清的问题，导致在后续的施工过程中，一方面，会造成人力、物力、财力等的资金消耗存在核算困难的问题，整个核算工作持续时间长、工作量大，如果在核算的过程中发现存在实际支出与账面支出不一致的情况，将很难找到直接的责任人，相互推诿、责任推脱的问题严重；另一方面，化工建设项目的参与人员素质参差不齐，一些科学的成本管理办法较难在这种情况下使用，同时，一些先进的现代化成本管理与软件在使用时，也存在较大的困难。

2.2 采购问题突出

采购工作在化工建设项目中至关重要，如果采购过程不规范，就会导致整个项目的成本偏高，严重影响项目的经济性。

在采购环节中，最为严重的几点问题，主要表现在以下几个方面：

首先，存在标书与合同制作的问题。标书与合同是整个采购过程中最为重要的两项文件，但是在实际的工作中，常常出现由于制作人员专业水平与工作经验存在不足而导致的内容不够严谨、条款不够明确清晰、表述不够清楚、工程量清单内容不完整等问题。这类问题的发生，一方面会导致在后续的实际施工过程中，出现利用标书与合同的漏洞谋取利益的情况发生，另一方面，也会导致当发生纠纷问题时，不能够很好地利用合同与标书解决问题，反而会引发新的纠纷，从而导致化工企业利益受损。

其次，在采购过程中，对于采购合同的审批流程往往过于敷衍与随意，采购人员在签订合同时，对于合同条款的审核工作存在不细致，在后续的审批流程中，审批人员也未能够就合同条款内容深究，在此种

情况下，如果签订合同的另一方存在问题，就有可能会利用合同条款谋取利润，损害化工企业利益。

2.3 施工管理工作存在问题

对于化工建设项目而言，在施工过程中施工管理水平的高低，将直接影响到施工成本的控制力度。化工建设项目在建设过程中，涉及大量的高空作业、特种作业、动土作业等，对于人员与设备的调配难度极高，如果人员与设备的安排不合理，就会造成严重的资源浪费，影响施工效率，且一旦出现质量问题，就势必会涉及后续的整改工作，化工项目的整改往往有着较高的难度，且势必会导致更多的成本支出，严重影响经济效益。

2.4 施工技术的应用存在欠缺

随着市场经济的发展，市场形势的变化也越发复杂，物价水平的不断提高，在很大程度上致使工程的建设成本也有了明显的提升。虽然企业在应用模块化施工技术、安全评价技术后，在一定程度上实现了对施工成本的控制，但是在实际的应用过程中，由于受到经验和理论的限制，仍旧存在一定的问题，具体表现在设计环节、制造环节与安装环节的成本不能够得到平均分配这一方面，这在一定程度上对成本控制工作造成了一定的阻碍。

3 化工建设项目成本控制方法

3.1 明确施工负责人与人员责任

首先，化工企业需要将项目建设过程中所涉及的各项工作进行明确的细化，调整相应的岗位结构，并依据岗位结构划定每个岗位所应该承担的责任与义务，具体分配到个人，明确规定工作责任人。

例如，在施工招标阶段，按照工程内容可以细分为桩基施工招标、土建基础招标、安装招标等，每个招标工作设置一个专门的负责人，负责人需要监督并管理自己所负责的招标内容，一旦招标工作出现问题，负责人需要查明原因并依据事实承担责任。

再比如，在项目的采购工作中，可以依据采购类型分为材料采购、设备采购、辅料采购等，设置相应的采购负责人，负责监督与管理整个采购流程，包括对供应商的评价、合同的拟定与合同条款的审核等工作，同样，如果采购环节出现问题，对应类型的负责人也需要承担一定量的责任。

3.2 做好施工计划的规划

在化工建设项目的管理中，还需要做好施工计划的规划工作，通过科学的编排施工计划，对一些不合

理的问题进行规避，就能够最大程度保证工程的顺利进行，从而在一定程度上避免施工成本的增加。在现阶段的工作中，可以利用计算机软件与信息化系统进行施工计划的规划编制，科学设置施工过程中所涉及的各个项目的施工与交工节点。

3.3 优化建设项目的管理工作

3.3.1 优化项目质量管理

在化工项目的建设管理中，质量管理十分重要，通过提升项目质量，就能在一定程度上实现对成本的优化。

如果在项目建设的过程中出现整修或返工问题，不仅会导致项目进度的延误，也会造成施工材料费、人工成本费、水电费、设备租赁费等多项成本的不必要支出，是导致项目成本增加的不利因素之一。

首先，化工企业需要建立起化工项目的质量管理制度，细化相关的质量控制细节，并做好制度的教育普及工作，务必保证项目施工人员能够严格遵循规范制度。除此之外，企业需要做好对项目人员的专业技能与操作规范的培训工作，并对相应的项目管理人员进行培训与教育，使其能够在项目管理的过程中始终坚持客观、公平、公正、认真的原则，控制施工质量，以最大程度减少由于质量问题而导致的整修或返工等问题，间接实现成本控制。

其次，在施工的过程中，可以借助 Project 软件进行建设项目的方案规划工作。Project 软件是一种专门的项目管理软件程序，主要功能就在于项目发展计划、项目进度、管理预算、分析工作量等，将其应用于化工建设项目的方案规划中，将能够在很大程度上提升工作效率与质量。

再次，在整个施工的过程中，设计方需要充分的参与进来，应委派设计代表协助企业完成相应的质量控制工作，及时发现并解决施工过程中发现的各类质量问题。如果存在设计变更的情况，设计方需要依据实际情况及时出具变更方案，由设计方、监理方、施工方与业主共同确定后方可更换设计方案。

最后，所有在施工过程中出现的施工质量问题，需要录入项目管理系统中备案留存，同时，对于相关的直接责任人、间接责任人与工作责任人进行一定的处罚，从而起到约束作用。

3.3.2 提高合同管理水平，严格控制合同支付环节

合同管理水平与项目的采购工作是否规范有直接联系，因此，需要企业严格管理。

首先，应进一步规范采购流程，明确规定所有的采购工作都需要经过招标方能够签订采购合同，并保证采购合同由企业在咨询相关法律专业人士的审核后确定细则条款，实际签订时，还需要经过企业法务的审批，方能够签字生效，从而最大程度降低合同风险，控制项目成本。

其次，需要规范与完善项目费用的使用流程，对每一笔支出的项目费用都要做好审核工作，并跟踪经费用途，对经费用途做好记录留存，后续一旦出现经费问题，就能够及时查找到用途与申请人、使用人，便于确定直接责任人。除此之外，在合同管理的问题上，整个施工过程中所发生的所有合同都需要留存纸质档与电子档，做好相应的储存加密与权限管理工作，并设置关键字便于查询，使用者能够很轻易地获取合同的金额、付款条件、付款时间、付款情况等等。

最后，需要做好材料的出入库管理工作。所采购的材料在经过质量验收、数量核对、类型核验后需要立即入库，并做好相应的入库登记工作，按照成本、数量、规格、型号等进行分类。在使用材料时，需要预先提出申请，将所需要的材料与物资做好登记和记录，在完成相应的审批流程后，方能够办理出库手续，将材料交付给领用人，在领用时，需要做好交接与清点工作，领用人需要在材料领用单上签字，表示核对清楚材料的数量、规格与型号，一旦后续发生材料数量不足或规格型号错误的问题，则需要领用人承担责任。建设单位需要设置专门的材料仓库管理专员，负责材料的出入库、领用、日常盘点、安全管理等工作，从而最大程度避免材料资源浪费。

3.4 加强技术的应用

在化工建设项目的进程中，可以适当加强相关施工技术的应用，如模块化施工技术、安全评价技术等等，将能够在很大程度上提升成本控制水平。模块化施工技术具有较多的优点，能够加快施工进度、保障施工质量、减少安全隐患、提高施工效率、节约施工成本等等；安全评价技术主要是通过应用安全系统工程原理与方法，对工程中存在的危险、有害因素进行识别与分析，从而判断工程发生风险的可能性与风险危害的严重程度，通过保证施工现场的安全，就能够在很大程度上实现对施工成本的控制。

3.5 降低施工风险

在整个化工建设项目的施工过程中，施工风险的控制十分重要，一旦出现工程事故，将会有极大的概

率导致现场毁坏或人员伤亡问题的发生，需要化工企业加强对施工风险的重视程度，采取有效的措施预防与控制风险。

一方面，企业需要适当增加对于安全管理的资金投入力度，并做好相应的制度建设工作，从制度上加强约束，制定安全管理规章，划分安全责任，在建设现场设置安全监管专员负责安全检查工作，及时察觉并发现潜在的安全隐患与风险；另一方面，企业可以借助计算机软件系统与风险管理系统识别风险、评估风险，将整个施工过程中可能会存在的风险问题转化成数值模型，对于超出安全数值范围的内容及时整改，同时，对于即将超出安全数值范围的部分，系统会自动向安全管理员发送预警提示，经核查后交由相关负责人进行整改，从而确保能够及时消除安全隐患，避免风险事故发生。

4 结束语

化工建设项目的成本控制有助于促进化工行业实现进步，也有助于提升化工企业的经济效益，需要企业能够通过有效的手段做好成本控制工作，节约项目建设资金，提升项目建设质量。

参考文献：

- [1] 张苏锋,余建波.基于项目管理的化工建设项目施工过程成本控制方法研究[J].项目管理技术,2016,14(10):123-128.
- [2] 张志芍.论建设项目施工过程中的成本控制[J].中国科技财富,2008(12).
- [3] 杨涵.化工建设项目可行性研究阶段投资和成本的控制[J].建筑工程技术与设计,2018(35):1417.
- [4] 廖宁.化工建设项目可行性研究阶段投资和成本的控制[J].当代化工研究,2018(2):17-18.
- [5] 沈丽军,程会武,梁友,等.石油化工项目建设不同阶段投资控制措施分析[J].企业改革与管理,2022(5):168-170.
- [6] 许方伟.石油化工建设项目模块化施工技术应用现状与分析[J].化工设计通讯,2017,43(10):30.
- [7] 马素生.石油化工建设项目模块化施工技术[J].化工管理,2021(36):179-180.
- [8] 金礼权.安全评价技术在化工企业建设项目中的应用[J].中国化工贸易,2017,9(4):175-176.
- [9] 王美媛,马姝.化工建设项目前期可研工作中投资和成本的控制[J].化工技术经济,2005,23(010):29-30.